

## PREFACIO

Este número de *CONTENCIOSA. Revista sobre violencia política, represiones y resistencias en la historia iberoamericana* sale a la luz con cierto retraso, producto de distintas circunstancias. En el lapso transcurrido entre la fecha prevista y la actual, el panorama político latinoamericano se ve cada vez más sacudido por la crisis de los gobiernos progresistas, que cubrieron un ciclo cuyas condiciones de posibilidad parecen hoy en cuestión frente a la crisis económica que atraviesa la región.

En el caso argentino, la asunción de la Presidencia por Mauricio Macri vino acompañada por una reactivación de los debates sobre el pasado reciente y en particular sobre la violencia política y el terror de Estado de la década de 1970. Fuera cual fuese la evaluación de las políticas económicas y sociales del gobierno anterior, es claro que sus acciones atendieron a los reclamos de memoria, verdad y justicia de organismos de derechos humanos y representaron el punto más alto de una política de Estado en esa materia, trabajosamente gestada desde antes incluso del año 2003. Por el contrario, la nueva situación política no sólo es favorable a las medidas de ajuste estructural y al revanchismo de clase, sino que afecta directamente a las políticas de reparación y justicia encaradas.

Hoy asistimos a un desmantelamiento de las reparticiones públicas encargadas tanto del desarrollo de políticas de memoria, como de la asistencia a las víctimas y testigos en los juicios a los represores. Se impugna públicamente la cifra de 30.000 desaparecidos que, aunque no tenga convalidación judicial o historiográfica, tiene una alta legitimidad política y representa la lucha por un régimen de verdad alternativo al ocultamiento del exterminio planificado. Se critican los memoriales, se regresa a la “teoría de los dos demonios” como sostén de los discursos oficiales y se embate contra la actividad de la justicia. Esas tentativas de revisión del pasado, esbozadas desde tiempo atrás y convertidas actualmente en política de gobierno, son solidarias con una visión conservadora y reaccionaria de lo social y con un nuevo cariz represivo.

En este número de Contenciosa, además de inaugurar una sección que recoge intervenciones en conferencias y paneles, reproducimos dos manifiestos firmados por historiadores en argentinos que han concitado numerosas adhesiones y que advierten sobre la indispensable vinculación entre memoria, justicia y democracia.